

# Bývalý hlavní ekonom Deutsche Bank: inflace zničí euro

21. 4. 2022 **kuryr**



Evropa bude trpět inflací ještě dlouho, řekl Thomas Mayer, bývalý hlavní ekonom Deutsche Bank, Deutsche Wirtschafts Nachrichten. Euro se přitom stává stále labilnější měnou, a pokud se situace nezmění, lidé začnou hledat náhradu za oficiální peníze. Rostoucí ceny zboží a služeb mohou navíc vést k vážným politickým a sociálním důsledkům, jako tomu bylo v Německu ve 20. letech minulého století, kdy hyperinflace pomohla k moci národním socialistům.

Německo a EU čelí dlouhodobé inflaci, která by mohla zničit euro, řekl Thomas Mayer, bývalý hlavní ekonom Deutsche Bank, Deutsche Wirtschafts Nachrichten. „Inflace se nikam rychle nehrne. Ve střednědobém horizontu bude efektem skutečně neuvěřitelná expanze peněžní zásoby, ke které došlo během pandemie. V současné době v eurozóně peněžní zásoba převyšuje náklady na dostupné zboží a služby asi o 30 %“, vysvětlil expert.

Evropská centrální banka přitom dál tiskne bankovky a v mnoha ohledech nemůže a možná ani nechce situaci ovlivnit, domnívá se Mayer: „Když totiž zvedne klíčovou úrokovou sazbu na úroveň nutnou k tomu, aby po vlně inflace to povede k bankrotu a odchodu z eura zemí, jako je Itálie, kde veřejný dluh přesahuje 150 % HDP.“

Nyní probíhá proces „liralizace“ eura, vysvětluje expert: „Podle latinskoevropského modelu byla inflace obzvláště vysoká v Itálii a italská lira silně oslabovala vůči jiným měnám, například německé marce. Nyní půjde euro ve stopách liry.“ „Od samého počátku bylo euro politickým projektem k posílení evropské jednoty. Naděje, že bude možné dosáhnout soudržnosti EU prostřednictvím měnové unie, namísto zajištění politické unie společnými penězi, se však ukázala jako iluze. Nyní máme veřejnou pokladnu, z níž kdokoli otevřeně bere peníze vytvořené ECB,“ stěžuje si Mayer.

Je to stále více jako ubytovna, říká, kde si každý může vzít jídlo z lednice, ale už ji nenaplnit, což vede k hromadění dluhů a nakonec k peněžnímu financování prostřednictvím tvorby nových peněz a inflace. Jako první tím trpí ti, kteří si peníze nechávají, a také lidé se stagnujícím nominálním příjmem, který se vlivem inflace postupně znehodnocuje.

Inflace přitom může mít nejen ekonomické, ale i závažné politické a sociální důsledky, což ukázal příklad hyperinflace v Německu na počátku 20. let minulého století. Přispělo k tomu, že se k moci dostali národní socialisté, připomíná expert. Nyní je nepravděpodobné, že se to bude opakovat, ale dnes vidíme, jak inflace vede k přerozdělení příjmů a aktiv, poznamenává Mayer : s ničím .”

Pokud se euro bude i nadále stávat stále nestabilnější měnou, dlouhodobě nepřežije, varuje ekonom. A když oficiální peníze „trpí spotřebou“, lidé začnou hledat jiné prostředky pro akumulaci a směnu. Dříve se pro tyto účely používalo zlato a stříbro. Dnes se kryptoměny mohou přidat na seznam alternativních fondů, uzavírá Mayer.